


LE IMPRESE TORINESI PER FORMA GIURIDICA

I semestre 2023
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Totale imprese attive
196.509

Cooperative attive: 
1.168 

- lo 0,6% delle imprese 
totali

- il 42,8% delle 
cooperative piemontesi

- l’1,6% delle 
cooperative italiane

Fonte: elaborazioni Camera di commercio di Torino su dati InfoCamere



IMPATTO ECONOMICO DELLE COOPERATIVE TORINESI

Valore della produzione e addetti
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PESO % PER SETTORI DI ATTIVITA’
2,7 miliardi di Euro 

valore della produzione

41.800 addetti



IMPATTO ECONOMICO DELLE COOPERATIVE TORINESI

Valore della produzione e addetti

ASSOCIATE TOTALI
(che operano nella città metropolitana di Torino)

ASSOCIATE 
(sede legale nella città metropolitana di Torino)

Cooperative

Valore della 
produzione

Addetti

905

3,1 miliardi di Euro

30.511
Il 73,0% delle cooperative attive

690
Il 59,1% delle cooperative attive

1,8 miliardi di Euro
Il 66,7% delle cooperative attive

46.053



COOPERATIVE ATTIVE

Trend 2013- 2022 e I semestre 2023

1.535 1.536 1.479 1.459 1.452
1.389

1.319 1.264 1.219 1.197 1.207 1.168

2013 2014 2015 2016 2017 2018 2019 2020 2021 2022 I sem.
2022

I sem.
2023

I semestre 2023
1.168 cooperative attive nella città metropolitana di Torino

(-39 unità rispetto al I semestre 2022;  - 3,2%)
(-29 unità rispetto al  fine 2022; -2,4%)

Fonte: elaborazioni Camera di commercio di Torino su dati InfoCamere



COOPERATIVE ATTIVE PER MACROSETTORE

Peso % I sem. 2023. Var. % I sem. 23/ anno 2022

Agricoltura
6,9%; = Industria manifatturiera

6,5%; =

Costruzioni
9,2%; +0,9%

Commercio
6,0%; -1,4%

Attività dei servizi di 
alloggio e ristorazione

3,3%; -5,0%

Servizi prevalentemente 
orientati alle imprese

41,0%; -3,4%

Istruzione, sanità ed altri 
servizi pubblici e sociali

26,9%; -3,1%

N.c.
0,3%; =

Fonte: elaborazioni Camera di commercio di Torino su dati InfoCamere

-23,9% (-367 cooperative) 

RISPETTO A FINE 2013



LE COMPONENTI IMPRENDITORIALI

Fotografia

Fonte: elaborazioni Camera di commercio di Torino su dati InfoCamere

Cooperative femminili da 353  (-2,8%)        a 333 (in calo rispetto a fine 2022)

Settori  1° Istruzione, sanità (il 46,5%)
2° Servizi imprese (il 34,2%)

Cooperative straniere da 85  (-20,0%) a 68 (stabili rispetto a fine 2022)

Settori  1° Servizi imprese (il 58,8%)
2° Costruzioni (il 22,1%)

Cooperative giovanili da 68  (-58,8%) a 28 (in calo rispetto a fine 2022)

Settori  1° Servizi imprese (il 39,3%)
2° Istruzione, sanità (il 25,0%)

I sem. 20232018



CLIMA DI FIDUCIA DELLE IMPRESE COOPERATIVE

Caratteristiche dell’indagine

Somministrazione on line tra giugno e luglio 2023 a tutte le 
cooperative attive della città metropolitana di Torino

281 imprese rispondenti, il 25,6% delle imprese 
cooperative totali

il 25,6% del valore 
della produzione 

complessivo

il 34,0% degli addetti 
impiegati

Questionario composto da 9 domande sullo ‘stato di salute’ del 
sistema cooperativo



PREVISIONI 2023

Sentiment
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PREVISIONI 2023
PREVISIONI 2023 PER 
SETTORI COOPERATIVI

71,2% ottimista

Fonte: Indagine sul clima di fiducia. Ed. 2023



ANDAMENTO DEL FATTURATO

Anni 2021-2022 e I sem. 2023
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in diminuzione  (oltre -5%) in lieve diminuzione (tra -5% e -2%) stazionario (tra -2% e +2%)

in lieve aumento (tra +2% e +5%) in aumento  (oltre +5%)

(Il 21,2% in diminuzione) 

(Il 16,7% in diminuzione) 

Stabilità

Crescita per il terzo anno 
consecutivo

Variazione 
tendenziale

Fonte: Indagine sul clima di fiducia. Ed. 2023



ANDAMENTO DELL’OCCUPAZIONE

Anni 2021-2022 e I sem. 2023
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Fonte: Indagine sul clima di fiducia. Ed. 2023



RISORSE UMANE CERCATE

Difficoltà nel reperire nuove figure professionali

Il 73,7% delle cooperative ha cercato nuove risorse umane 
dal 2022 al I semestre 2023 

Hanno avuto
difficoltà

69,6%

Non hanno avuto 
difficoltà

30,4%

PER SETTORE COOPERATIVO DIFFICOLTA’ REPERIMENTO

1° Mancanza di candidati
2° Inadeguata preparazione dei candidatiFonte: Indagine sul clima di fiducia. Ed. 2023



RISORSE UMANE FUTURE

Caratteristiche

MOTIVAZIONI PRINCIPALI CONTRATTO ASSUNZIONE

Tempo 
determinato

54,4%Tempo indeterminato
30,9%

Co.co.co.
4,4%

Altri lavoratori non alle 
dirette dipendenze

5,1%

Apprendistato
2,9%

Altri contratti
2,2%

Fonte: Indagine sul clima di fiducia. Ed. 2023

Il 48,4% delle cooperative prevede di assumere personale nei prossimi 12 mesi



RISORSE UMANE E COMPETENZE

Principali caratteristiche

61,6%

48,0%

7,6%
1,9%

Formazione risorse
umane interne

Assunzione di
risorse umane

Acquisizione delle
risorse umane da

altra impresa

Collaborazione o
consulenza

Il 62,5% delle cooperative ha 
avviato percorsi di sviluppo per la 

crescita delle competenze

Il 36,3% delle cooperative non ha 
avviato percorsi di sviluppo per la 
crescita delle competenze (e non 

intende farlo) 

Il 66,6% ha già le 
risorse necessarie

Il 33,4% ha difficoltà 
economiche o 
organizzative

Fonte: Indagine sul clima di fiducia. Ed. 2023



SOSTENIBILITA’ AMBIENTALE

Gli investimenti

Il 42,7% delle cooperative ha intenzione di effettuare investimenti tra il 2023 e il 2024 per 
raggiungere una maggiore sostenibilità ambientale
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50,0%
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32,1%
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20,0%
20,0%
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80,0%
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69,2%
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abitazione
agricoltura e pesca

credito, finanza, assicurazioni e mutue
servizi

salute e sociale
consumo

turismo, cultura, media  e sport
produzione e lavoro

Totale

Nuovi investimenti Proseguendo investimenti già avviati

TIPOLOGIA INVESTIMENTI PER SETTORE COOPERATIVO

Fonte: Indagine sul clima di fiducia. Ed. 2023



SOSTENIBILITA’ AMBIENTALE

Strategie e finalità 

STRATEGIE MESSE IN ATTO FINALITA’

42,5%

30,0%

24,2%
21,7%

17,5%

Prodotti e
tecnologie green

Partecipazioni a
progetti mirati

Sviluppo
partenariati e

filiere

Piano di
formazione dei

dipendenti

Certificazioni
ambientali
specifiche

Fonte: Indagine sul clima di fiducia. Ed. 2023



SOSTENIBILITA’ AMBIENTALE

Ostacoli

61,0%

26,0%

19,5%

15,6%

5,2%

5,2%

2,6%

0,0% 10,0% 20,0% 30,0% 40,0% 50,0% 60,0% 70,0%

Insufficienza risorse finanziarie

Incertezza sul futuro

Costi materie/prodotti elevati

Scarsa conoscenza agevolazioni pubbliche

Mancanza di cultura green

Mancanza di competenze green

Difficoltà a relazionarsi con altre imprese e
Università

Tra le cooperative che non prevedono investimenti, il 47,8% non ne 
effettua a causa di ostacoli

Fonte: Indagine sul clima di fiducia. Ed. 2023



Grazie dell’attenzione

Settore Studi, statistica
studi@to.camcom.it


